

# 白色战衣 留下60名援鄂医护的手迹

## 南海区第四批援鄂医护人员从湖北寄回抗疫防护服捐赠给区博物馆



“沧海横流，方显英雄本色！”“展现新时代南海担当！”“没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会到来！”“愿疫情早日结束！”日前，一件写着励志语句、签着60名援鄂医护人员名字的白色战衣——防护服从湖北寄回了南海，作为抗疫见证物捐给了南海区博物馆。

自新冠肺炎疫情发生以来，南海人民众志成城、共克时艰、共抗疫情。为铭记历史，弘扬南海人民抗疫精神，2月下旬起，南海区博物馆向社会公开征集相关抗疫见证物。信息发布后，区博物馆收到了签满南海区第四批60名援鄂医护人员名字的战衣。这件战衣承载着他们的勇气与担当，也见证了疫情中点点滴滴的特殊记忆。

### 一件白战衣 见证抗疫精神

南海区人民医院呼吸内科副主任医师梁永锋是南海区第四批援鄂医疗队领队。

2月13日，接到通知后，南海区卫健系统仅用两小时，就迅速集结了60名骨干医护驰援武汉，投入紧张的抗疫工作。

梁永锋说，“最令我难忘的是诊疗一名83岁高龄男性患者的经历。”这名患者被确诊为“新型冠状病毒肺炎”，已经入院接受治疗10多天。

患者家属不能来探望，而且患者听力严重下降，无法通过电话与家人沟通，由于缺乏亲人的照顾和关爱，该名患者抵触情绪十分强烈，完全不配合治疗。

医护人员想方设法与他交流，得知他是一名退休老教师后，便用写纸条的方式沟通。让患者渐渐打开了心扉，逐渐配合治疗。护士给他翻身护理和调整吸氧面罩时他常说：“我很好，没有不舒服，你去看其他病人吧，他们更需要你们的帮助。”

因为担心自己的病会传染给来自南海的医护人员，他写下遗言：就算是自己病危，也不要插管。

南海援鄂医护人员贴心的诊疗唤起他对生命的希望。他说：“假如这次能劫后重生，我会

用今后宝贵的时间继续发挥一个退休老教师的光和热。”

南海区第四批援鄂医护人员驰援武汉参与抗疫战斗以来，这样感人的故事，几乎每天都在上演。

2月26日，南海区博物馆向社会公开征集相关抗疫见证物。消息传来，梁永锋闻声迅速统筹组织，决定捐赠平时用来训练的防护服。

防护服在日常工作中起到关键作用，是医护人员的立命之本、有效盾牌。它让医护人员放下思想包袱，无后顾之忧，全心全意投入到医疗救治工作。

“我们在防护服上郑重签上60名援鄂医护人员的名字并邮寄到南海博物馆。”梁永锋说，这件签有60名南海区最美逆行者名字的防护服，见证了这场横扫神州大地的新冠肺炎疫情的异常凶险，经历了举国上下千千万万白衣战士血与泪、生与死交积在一起的艰辛旅程。

梁永锋表示：“目前武汉疫情防控形势持续向好，武汉的抗疫战争已胜利在望。我们会继续做好个人防护、科学诊治患者，不辜负全区人民对我们的期望，一定能胜利平安归来。”

### 一笔一画 书写勇气与担当

南海区妇幼保健院护理部副主任、副主任护师梅婷也是南海区第四批援鄂医护人员中的一员。

3月5日，她在战衣上认真地一笔一画地写下了自己的名字。她说，“战衣是见证物，更是一封签满姓名的请战书，表达我们援鄂医疗队员的勇气、担当和不破楼兰终不还的决心和信念。”

这件战衣见证着梅婷在抗疫期间经历的点点滴滴，至今回想，她数次哽咽。

梅婷仍记得，来武汉的第一天。“我看到武汉这座城市静悄悄的，看到‘武汉必胜’的灯饰在长江边闪烁，看到大巴司机和志愿者们深夜来接我们……我感到震撼和心疼，也感受到了责任。”

梅婷每天保持着两点一线的工作状态。工作实行4小时轮班制，虽然看上去时间不长，但需要提前一个小时到达医院，下班要在床边交接，脱防护服清洁消毒也需要一个多小时，然后坐车回到宿舍，一天下来也有七八个小时。

“有些话让人感动又心疼。”梅婷说，“我还记得一名重症病人，一个84岁的婆婆。她告诉我，她不想吃太多，因为怕大便次数多会对护士不好。

“有两位患者都是80岁的婆婆，有吞咽问题。在喂食过程中，一次喂3到5毫升，一喂就是半个小时。”梅婷说，“因为老人家只会讲武汉话，沟通上有障碍，有时候会像小朋友一样闹别扭，哄吃饭也成了技术活。”

这里经常遇到一家几口同时染病，遇到亲人离世的情况时，患者心理波动比较大。为了对患者进行心理干预和支持，医疗组组建了春暖花开组，给患者送温暖送祝福。用送福袋、过生日、送书等各种方式关心患者。

“佛山医疗二队南海妇幼团队利用休息时间制作精美的书签卡片，用彩色笔手绘可爱的图画，写上暖心的祝福，鼓励的话语夹在书本里，送给住院患者。”梅婷说。

驻地政府安排了4名志愿者无微不至地照顾我们生活起居，协调各类大小事项。我们在寒冷天气每天下班回来，给我们送来一碗姜汤、一壶养生茶，一瓶水；队员摔坏了手机，志愿跑出去找店铺维修；媒体记者为获取一手材料，记录医护人员真实的瞬间……

梅婷说，这些真实经历的抗疫故事，让她感受到并肩作战，共同抗疫的强大力量。因为大家都有共同的信念和信心：武汉必胜，中国必胜。



援鄂医护人员展示写满签名的白色战衣。



梅婷给患者送书，帮助患者舒缓心理压力，积极面对病情。



医护一起做“比心”姿势，为武汉加油。



3月12日，武汉市第一医院，梁永锋(后排右一)等医护人员与出院患者合影。

### 一封感谢信 致谢精诚大医

“此战我非去不可！”2月8日，医院发出驰援湖北后备人员紧急征召令，广东省中西医结合医院感染科主任黄腊平第一时间报了名。成了第四批援鄂医护人员。“我做了近30年医生，是一名老党员，同时也是湖北孝感人，这是我义不容辞的责任。”他说。

除了黄腊平，团队中还有十多名医护人员主动报名出征。

广东省中西医结合医院护士雷振忠说，在这边工作和平时还是有很大不同的。就拿穿防护服来说，即使穿得还算顺畅，也要花费15分钟；脱的要求就更高了，没有20分钟是搞不定的。此外，防护服要穿到严丝合缝、密不透风，对视觉、听觉、触觉乃至走路都会有影响，而且出了汗护目镜还会变模糊。

穿上防护服和防护靴之后，很难迈开步子，只能用小碎步走，“一个月下来，大家都习惯了，一天下来，轻轻松松12000步以上。”雷振忠说。

而对刚到武汉的广东省中西医结合医院护士周蓉蓉来说，最初饮食方面是较大的难题。“刚开始的时候，吃的菜不是很习惯，还有点水土不服。但是，在各方的后勤保障和帮助下，各种广东特色小吃如煲仔饭、肠粉等不断送给我们，还有鱼汤、排骨汤等，对我们给予很大的帮助。慢慢地，我们都适应这边的环境了。”周蓉蓉说。

黄腊平医护团队与其他医院组建佛山医疗二队，专门成立中医专家组，使用中医药治疗，“让每一个患者都要吃上中药”。作为中医专家组成员，黄腊平每天密切关注患者病情变化，仔细询问患者各种症状，再对症下药，力求个性化治疗。

“我是一名新冠肺炎康复患者，在武汉市第一医院住院的两个星期，得到了来自广东佛山医疗二队的医护人员的救治。谢谢你们冒着生命危险来到全国疫情最严重的地区，给我们患者精心的中药治疗和生活上无微不至的照顾，让我们感受到像家人一样的温暖……”2月26日，黄腊平医护团队收到新冠肺炎康复患者手写的感谢信，字里行间满是

真诚和暖心。

据介绍，有些病人出院的时候还想把医护人员的地址留下来，等隔离完之后给他们送锦旗。对此，黄腊平总是婉拒，“我们不是为了锦旗而来的，这些心意放在心里就好，没有必要特意送来锦旗。”

这一个月里还有许多感人的故事发生。广东省中西医结合医院护士长刘旺蝶说起负责病区里一个40多岁的女病人，有一天10点多的时候呼叫，赶过去的时候病人认真地对刘旺蝶说：“没事，就是做梦了。”也许是因为梦醒了，在睁开眼睛的瞬间，还能看到护士姑娘，她就安心了，知道自己还活着。“那一刻，我心里很难受。我觉得肩上的责任更重了，我要更努力，为他们，为自己，为国家。”刘旺蝶说。

对周蓉蓉来说，病区里有个阿婆让她印象深刻。由于她生活无法自理，需要用纸尿裤，有一次她想大便的时候，害怕护士处理的时候会弄脏、会累，因此感到十分愧疚。“病人的心情和感谢，我们都能从日常的相处中体会到，我们觉得一切都值得。”周蓉蓉说。

黄腊平再回想2月13日刚到达武汉的情形满是感慨。“我们听说当天医院的确诊病例和疑似病例增加了不少，而当时的防护物资等十分紧缺，只够10天的储备，顿时给刚来的医疗队员带来很大的压力和担忧。”现在看来，似乎一切都能克服。

目前，黄腊平医护团队所负责的病区新增病例或疑似病例逐步在下降，由最初80多名患者到现在只剩下20个，基本都是轻症患者。

“估计再过几天，我们基本上就可以进入休整状态。”黄腊平激动地说，现在大家的心情都很不错，期待早日回家。“人生中能够参加这么大一件事情，我觉得非常自豪。”

“沧海横流，方显英雄本色！”“没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会到来！”“愿疫情早日结束！”白色战衣上留下了他们的手迹，凝结着他们抗疫必胜的信心和勇气，展现新时代南海担当！

扫码一下



了解更多详情

### 温馨提示

南海区博物馆将持续向社会公开征集各类抗疫见证物，包括政府相关文件、宣传物料、影像资料、医务人员抗疫物资和文字材料、票证资料等，欢迎社会机构、团体、企业及个人提供支持。有关物品可寄送至广东省佛山市南海区西樵镇西樵山南门口东侧南海博物馆，或发送到电子邮箱 wgj\_bwg@nanhai.gov.cn。更多征集信息可关注“南海博物馆”微信公众号或南海博物馆官方网站。